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voda v lidsKÉM OBYDLÍ!
• Pokus, hra, výklad

• ZŠ, SŠ

• 3 x  průměrně 15 minut

ANOTACE
Děti si na pokusu vyzkouší, jak funguje vodojem a jak je možné, že teče voda z kohoutku. Jednoduchou hrou si ověří znalost spotřeby vody v domácnosti a také se dozví, jak vodou šetřit a jak je možno pomocí chytrého řešení domu zachytit vodu a dále ji využívat.   

Klíčová slova
Model vodojemu, spotřeba vody, zachycení a využití dešťové vody.

Vzdělávací cíl
Chceme dětem ukázat, jak se k nám voda dostává a jak s ní dále zacházet a jak ji vhodně využívat.  

Cílová skupina
1. a 2. stupeň ZŠ a SŠ.

Časový rozsah

Celý program Voda v lidském obydlí 45 min (1 vyuč. hodina)

Kde se bere pitná voda? 15-20 min​
Kolik vody spotřebujeme? 5-10 min

Jak můžeme vodu zachytit? 10-15 min

Pomůcky
Prezentace, nůžky, vytisknutý papír se zařizovacími předměty, model vodojemu (řezák, plastové hadičky, karton, pastelky, drátek, lepidlo, rozprašovač na zalévání květiny, plastová láhev, špejle či párátko…)

Výukové metody
 Metody metody názorně-demonstrační, dovednostně-praktické, dialogické metody

Vzdělávací obsah, vzdělávací obor
Fyzika, Zeměpis, Ekologie, Přírodopis

KLÍČOVÉ KOMPETENCE
Kompetence komunikativní, Kompetence podnikavosti, Kompetence řešení problémů 

Motivace
Snažíme se, aby si děti uvědomily, jak se dostává voda do bytu, jak funguje vodojem a mohly si prakticky tento pokus spojených nádob demonstrovat. Cílenými otázkami vedeme děti k zamyšlení a k řešení daného problému.  Také se zamyslíme nad tím, jaká je spotřeba vody v domácnosti a jak je možné šetřit vodou. Seznamujeme děti, jak je možné pomocí dobře navrženého domu ovlivnit vsakování dešťové vody a jak dále s touto vodou pracovat. Děti motivujeme tím, že s nimi stále komunikujeme a snažíme se každého zapojit. Střídáme jednotlivé činnosti (pokus, hra, komunikace, výklad), aby děti zůstaly stále ve střehu. 

Scénář
Realizátoři se krátce představí a seznámí žáky s projektem Architekti ve škole. Poté je seznámí s průběhem vyučování. Následuje výklad k prvnímu úkolu a vyjasnění neznámých pojmů (akumulace, hydrostatický tlak, spojené nádoby). Děti jsou krátce seznámeny s historickým vývoje vodních staveb a začlenění vodojemů do krajiny. Záměrně jsou vybrány příklady vodojemů s architektonickou a estetickou hodnotou z blízkého okolí města. Dětem je v krátkosti vysvětlen princip vodojemu a spojených nádob. Poté se seskupí okolo připraveného modelu vodojemu a pozorují, jak voda putuje k jednotlivým vodovodním kohoutkům, zkoušejí si čerpat vodu do vodojemu a zjišťují, jak se mění vtékající proud vody z jednotlivých vodovodních kohoutků v závislosti na výšce hladiny vodojemu. Poté proběhne krátká diskuse a zodpovězení otázek týkajících se dané problematiky.

1.
Kde se bere pitná voda?
Potřeby 


Prezentace, fotky vodojemů z blízkého okolí, model vodojemu, nádoba na zachytávání vody, hadřík, podtlakový rozprašovač na květiny, trychtýř   

Čas




15-20 min 

Tipy pro realizátora

Možno využít místo plastových průhledných hadiček gumové hadičky, či plastové hadičky na infuzi (pokud je zajištěna hygienická nezávadnost). Model vodojemu je možné pro názornost a menší pracnost zjednodušit a sestavit pomocí plastových PET lahví. Návod na kompletní sestavení vodojemu je uveden v příloze.  ​

Poznámky


Realizátor krátce seznámí děti s historií vodních staveb a s pokrokem lidstva při transportování a využívání vody v lidských obydlích. Zkouší jednoduchými otázkami navést děti ke spolupráci a k možnosti doplňování informací o vodárenských stavbách. Na začátku se může dětí zeptat, zda znají nějaké vodárenské stavby a povídají si o těchto stavbách ve svém okolí.  Dává jim příklady zařízení k akumulaci vody, vybírá především příklady, které jsou architektonicky zajímavé a dobře doplňují kompozici v krajině. Na těchto příkladech jim ukazuje, že i technické stavby mohou být krásné a učí děti všímat si věcí okolo sebe. Realizátor začne dětem vysvětlovat, jak se voda dostane do lidského obydlí, uvádí možnosti dopravy, kdy je zdroj vody nad spotřebištěm nebo ve spotřebišti (doprava gravitací, doprava pomocí čerpadla). Poté přejde k samotné ukázce modelu vodojemu. Vysvětlí dětem, jak fungují spojené nádoby a tento výklad demonstruje prakticky na modelu. Do nádoby (podtlakového rozprašovače na květiny, který simuluje čerpadlo) nalije vodu a pumpováním se voda začne dostávat do akumulační nádrže – vodojemu. Realizátor děti upozorňuje na synchronní stoupání v potrubí panelového domu a vodojemu (princip spojených nádob). Pro urychlení naplnění nádrže vodojemu vodou je možno dolít vodu pomocí trychtýře. Když je vodojem dostatečně napuštěn, začne realizátor otevírat vodovodní kohoutky v jednotlivých patrech panelového domu. Voda začne stříkat do nádoby, která je určená k zachytávání. Realizátor dětem ukazuje tlaky v jednotlivých potrubích a také co se stane, když není ve vodojemu dostatek vody. Následuje diskuse. 
Možnosti další práce s tématem
Je možné zapojit do fyziky početní úlohu týkající se spojených nádob, rozšířit výklad o další vodní stavby (přehrady, zdymadla). Zaměřit se na hydrostatický tlak a demonstrovat více praktických příkladů spojených nádob. Například zdymadla, sifony umyvadel, WC, záchodové splachovače. Možn​é také demonstrovat spojené nádoby a tlak pomocí PET láhve a balonku umístěném na jedné z PET lahví. Pokud pohybujeme lahvemi, ve kterých je voda a jsou spojeny plastovou trubičkou v místě hladiny vody, balónek se vlivem tlaku nafukuje nebo se podtlakem smršťuje dovnitř. 

Doporučená literatura
Výklad ke spojeným nádobám a hydrostatickému tlaku (poslouží kterákoliv učebnice fyziky pro střední či základní školy zabývající se touto tématikou. 
ZDROJE
https://cs.wikipedia.org/wiki/Spojen%C3%A9_n%C3%A1doby
http://slideplayer.cz/slide/3188591/
http://hydraulika.fsv.cvut.cz/Vin/ke_stazeni/Historie.pdf
Zdroje obrázků použitých v prezentaci Voda v lidském obydlí: 
obr.č.1 https://www.cez.cz/edee/content/file/static/encyklopedie/vykladovy-slovnik-energetiky/hesla/vodni_kolo.html
obr.č.2 http://procproto.cz/objevy-2/semiramidiny-visute-zahrady-tajemstvi-jednoho-z-divu-sveta-odhaleno/
obr.č.3 https://www.emaze.com/@AORTCZOL/Presentation-Name
obr.č.4 http://www.fodors.com/world/europe/turkey/istanbul/things-to-do/sights/reviews/yerebatan-sarnici-116725
obr.č.5 http://www.cestyapamatky.cz/kolinsko/kolin/vodojem-zemni
obr.č.6 http://www.vhz.cz/fotogalerie/ -vodojem hanušovice
obr.č.7 http://taborsky.denik.cz/zpravy_region/zamecek-nebo-cukrovinka-vodojem-nema-dobry-tlak-20130516.html
obr.č.8 ​​​https://cs.wikipedia.org/wiki/M%C4%9Bstsk%C3%A1_p%C5%99e%C4%8Derp%C3%A1vac%C3%AD_stanice_v_Praze
obr.č.9 http://www.turistika.cz/fotogalerie/29879/vysoke-myto-masarykovy-sady
obr.č.10 http://www.panoramio.com/user/6048354?with_photo_id=120011470
obr.č.11 http://www.architekt.estranky.cz/fotoalbum/historie/mestsky-vodojem-lazne-bohdanec/img_0963_1.jpg.html
obr.č.12 http://encyklopedie.c-budejovice.cz/clanek/vodarenska-vez
obr.č.13 http://archiweb.cz/news.php?action=show&id=20400&type=1
obr.č.14 http://bydleni.idnes.cz/vodarna-v-libni-luxusni-rezidence-na-dalkove-ovladani-pd9-/stavba.aspx?c=A090123_131034_architektura_web
obr.č.15 https://cs.wikipedia.org/wiki/Vodojem
obr.č.16 http://www.balac.unet.cz/?p=vysilace
obr.č.17 http://slideplayer.cz/slide/3188591/
obr.č.18 http://slideplayer.cz/slide/3188591/
obr.č.19 https://cs.wikipedia.org/wiki/Spojen%C3%A9_n%C3%A1doby​
2.
Kolik vody spotřebujeme? 
Potřeby 


Předtisknuté kartičky se zařizovacími hygienickými předměty či jednotlivými činnostmi v domácnosti, při kterých se používá voda. Další kartičky s čísly spotřeby vody a tabulka správného řešení. 

Čas




5 - 10 min 

Tipy pro realizátora

S sebou na hodinu přinést půllitr či odměrnou nádobu 1 litr po lepší odhad spotřebované vody při jednotlivých činnostech v domácnosti. 

Poznámky


Realizátor rozdělí děti do skupiny po čtyřech lidech a rozdá dětem kartičky zařizovacích předmětů (činností v domácnosti, při kterých se používá voda) a kartičky s množstvím spotřebované vody v litrech. Realizátor dětem ukáže např. litrovou konvici, PET lahev o objemu 2 litry, aby děti měly lepší odhad pro spotřebu vody. Děti mají za úkol vytvářet dvojice (přiřadit k činnostem kartičku s množstvím vody, která se při dané činnosti spotřebuje). Realizátor dá dětem čas na vytvoření dvojic, přitom je obchází a pomáhá je navést vhodnými otázkami. (Např.: Ptá se jich, zda spotřebují více vody při sprchování nebo když si napustí plnou vanu vody…) Posléze zkontroluje správnost dvojic, kartičky vybere, opět si společně zopakují správné řešení úkolu a naváže diskusí týkající se spotřeby vody v domácnosti a možnostmi, jak šetřit vodou. 

Možnosti další práce s tématem
K této úloze je možno zařadit jednoduché příklady na spotřebu vody  např.: O kolik se sníží spotřeba, pokud v domácnosti budeme po dobu např. jednoho týdne mýt nádobí v myčce a místo koupele ve vaně používat sprchu…? Atd.) Také je možné vysvětlit pojem vodné a stočné, zadat domácí úkol a zjistit spotřebu vody, cenu vodného a stočného v daném městě, porovnat s historií. 

Doporučená literatura

http://www.cenyenergie.cz/spotreba-vody-v-domacnosti-tipy-jak-setrit/#/promo-ele
​3.
Jak můžeme vodu zachytit?
Potřeby
Prezentace Voda v lidském obydlí 

Čas




10 - 15 min 

Tipy pro realizátora


Je dobré ve výkladu zmínit stavby v okolí, které mají zelenou střechu nebo které zpětně využívají dešťovou vodu. 
Poznámky


Obrázky dětem demonstrují dva příklady rodinného domu. Na jednom obrázku se nachází dům se zpevněnou plochou okolo celého domu, na druhém je dům, který využívá dešťovou vodu. Cílem je s dětmi rozvést diskusi ohledně zpevněných ploch okolo domu, problematice záplav a znovu využívání dešťové vody. 
Možnosti další práce s tématem
Realizátor může téma rozšířit o přírodní čističky odpadních vod u rodinných domů. Také se  může podrobněji zaměřit na technické řešení domu a na množství srážek v dané oblasti. Toto množství srážek může porovnávat s ostatními zeměmi a také může sledovat jednotlivá řešení domů v zahraničí, které zachytávají dešťovou vodu. 
Doporučená literatura
http://www.tzb-info.cz/
ZDROJE
Zdroje obrázků použitých v prezentaci Voda v lidském obydlí: 

obr.č.20 http://columbia-green.com/systems/
obr.č.21 http://www.123rf.com/photo_7607065_man-watering-the-garden-with-hose-in-backyard.html
obr.č.22 http://www.jimky-nadrze-na-destovou-vodu.cz/kde-koupit.html
****

Projekt byl pilotně zkoušen na Základní škole Vysoké Mýto, Jiráskova 317
Anna Michalcová, Anait Bojadžjan / Michalcova24@seznam.cz, anait@boyajyan.com
Materiál vznikl za podpory a pod vedením Iniciativy Architekti ve škole v zastoupení: 

Ing. arch. Kristýny Staré a Ing. arch. Ondřeje Teplého.
Vypracováno pod záštitou České komory architektů a za podpory Fakulty architektury ČVUT v rámci studentského workshopu FA ČVUT v zimním semestru 2016/2017, který vznikl jako součást dlouhodobého projektu „Architektura ve vzdělávání“ iniciativy Architekti ve škole.
Editace: Mgr. Zuzana Pechová, Ph.D., Ing. arch. Kristýna Stará
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