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KDE BYDLET?
• Aktivita s pracovním listem

• Střední škola, 2. stupeň základní školy
• 1. část 120min v terénu + 60min ve třídě; 2. část 60min v terénu + 120min ve třídě
ANOTACE
Projekt srovnává bydlení v maloměstě a velkoměstě na základě čtyř charakteristických lokalit města a typů městské zástavby (sídliště, vilová zástavba, bloková zástavba, staré město). Pro jeho realizaci je nutný výběr dvou velikostně a charakterově odlišných měst (např. Praha x Semily).
Klíčová slova
Typologie bydlení, lokalita, zástavba, občanská vybavenost, dostupnost, bezpečí, orientace

Vzdělávací cíl
Posílit schopnost vnímání prostoru, schopnost vyhodnotit kvality lokality, analyzovat a zprostředkovat nabyté poznatky.

Cílová skupina
Program je vhodný pro všechny stupně střední školy.
Časový rozsah 

1. část
velkoměsto
135min/ 3vyuč. hodiny v terénu + 45min/ 1vyuč. hodina ve třídě

2. část
maloměsto
45min/ 1vyuč. hodina v terénu + 90min/ 2vyuč. hodiny ve třídě

Pomůcky
Pro studenty

pracovní listy (viz příloha 02), mapové podklady (dle zvolené lokality stačí vytisknout z mapového portálu – např. mapy.cz či google maps atd.), čisté papíry, psací a kreslicí potřeby, fotoaparát

Pro učitele

losovací archy s piktogramy lokalit, prezentace, výklad

Výukové metody
Průzkum, orientace podle mapy , anketa, kreslení, monologická, dialogická, brainstorming

Vzdělávací obsah, vzdělávací obor
ZŠ: Člověk a jeho svět, Člověk a společnost/výchova k občanství, Člověk a příroda/přírodopis, zeměpis, Umění a kultura/výtvarná výchova, Osobnostní a sociální výchova, Výchova demokratického občana, Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech, Multikulturní výchova, Environmentální výchova.

SŠ: Člověk a příroda/geografie, Člověk a společnost/občanský a společenskovědní základ, dějepis, geografie, Umění a kultura/výtvarný obor, Osobnostní a sociální výchova, Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech, Multikulturní výchova, Environmentální výchova.

KLÍČOVÉ KOMPETENCE

ZŠ: kompetence k učení; kompetence k řešení problémů; kompetence komunikativní; kompetence sociální a personální; kompetence občanské; kompetence pracovní.
SŠ: kompetence k učení; kompetence k řešení problémů; kompetence komunikativní; kompetence sociální a personální; kompetence občanské; kompetence k podnikavosti.
Motivace
Jednou budete bydlet, hledat místo pro vlastní rodinu. Kde by takové mělo být a jaké jsou Vaše nároky na bydlení? Co by mělo takové místo splňovat? Jací budou asi Vaši sousedé?
Pro studenty je vytvořena modelová situace:

Pětičlenná rodina zdědila ve městě (malém a velkém) byt po rodičích a v tuto chvíli se rozmýšlí, zda si byt nechá, či jej prodá a za získané peníze koupí byt v jiné lokalitě. Byt se nachází na adrese … Rodina má děti ve školním věku, vlastní automobil a nedávno si pořídila psa.

Scénář
Aktivita má dvě základní části. 

VELKOMĚSTO

· úvod do problematiky

· terénní průzkum

· vyhodnocení (prezentace studentů)






MALOMĚSTO

· úvod

· terénní průzkum

· vyhodnocení (prezentace studentů)

· prezentace učitele a závěr

Pro učitele:

Před začátkem aktivity je nutné zvolit konkrétní lokality a zajistit mapové podklady podle vzoru (okruh 500 a 1000m). Do pracovních listů pod piktogram uveďte vybrané adresy a vyznačte je do mapy.

Pro každou lokalitu (sídliště, vilová zástavba, bloková zástavba, staré město) si připravte prezentaci, ve které bude popsán její vývoj a charakter, případně využijte připravené prezentace na stránce www.architektiveskole.cz/projekty/.
1.
ČÁST VELKOMĚSTO
1.1
Úvod do problematiky

Vysvětlit studentům, co se bude nyní odehrávat (viz kapitola SCÉNÁŘ). A studenty rozdělit pomocí losovací karty (viz příloha 01) do skupin, které pak budou v další fázi analyzovat jednotlivá území.
Potřeby
Losovací archy s piktogramy typů zástavby (viz příloha 01), pracovní listy (viz příloha 02)
Čas
15min

Tipy pro realizátora
Studenty losem rozdělte do přibližně stejně velkých skupin. Vyberte si výchozí bod, který je přibližně stejně vzdálen od vybraných lokalit, nejlépe klidné místo bez rušivých elementů. Zjistěte, který typ zástavby studenti preferují před začátkem průzkumu, aby bylo na závěr možno dokumentovat názorový vývoj účastníků.
Poznámky
Učitel vysvětlí scénář a pracovní listy, zodpoví případné otázky a motivuje účastníky.
1.2
Terénní průzkum
Nyní budeme společně se studenty procházet jednotlivými zadanými lokalitami a ty analyzovat dle zadání v pracovních listech. Obecně jde o zaznamenání typu zástavby, co taková zástavba umožňuje, co je na ní dobré a jaká jsou její úskalí, případně zdali je možné je nějak eliminovat. Díváme se i na charakter místa, který zástavba utváří – pěší vzdálenosti od občanské vybavenosti, zeleň, chodníky, dopravu a dostupnost MHD, jaké sociální a věkové skupiny se v oblasti pohybují, jestli jsou odtud dostupné parky/hřiště atd., zdali se v lokalitě cítíme bezpečně a další. Obecně jde o celostní analýzu kvality prostoru, jakou nám mohou nabídnout jednotlivé městské části ci celky.
Potřeby
Pracovní listy, mapové podklady, čisté papíry, psací a kreslicí potřeby, fotoaparát
Čas
120min

Tipy pro realizátora
Motivujte studenty k samostatnému myšlení a práci s mapou. Veškeré poznatky je potřeba ihned zaznamenat do pracovních listů či mapových podkladů. Důležité je zaznamenání vizuální stránky místa pomocí jednoduchých kreseb.
1.3
Vyhodnocení
Potřeby
Vyplněné pracovní listy, mapové podklady, kresby, fotografie

Čas
45min

Tipy pro realizátora
Vybídněte studenty k prezentaci získaných poznatků. Využijte vypracované pracovní listy, mapové podklady, kresby, fotografie. Po každé prezentaci zahajte krátkou diskuzi, která by měla dát odpověď na otázku, zda si skupina byt ponechá či prodá. Důležitá je otázka PROČ? Znovu položte otázku preference konkrétní lokality a zaznamenejte případné změny názoru účastníků. 
Poznámky
Snažte se do diskuze zapojit všechny studenty.
2.
ČÁST  MALOMĚSTO
2.1
Úvod 

Opakujeme již vyzkoušený model z části „Velkoměsto“.

Potřeby
Pracovní listy, mapové podklady

Čas
15min

Tipy pro realizátora
Zachovejte skupiny z první části aktivity. Rozdejte aktualizované pracovní listy pro maloměsto (nové adresy).

Poznámky
Učitel zopakuje pravidla aktivity, zodpoví případné otázky a motivuje účastníky.
2.2
Terénní průzkum

Opět budeme společně se studenty procházet jednotlivými zadanými lokalitami a ty analyzovat dle zadání v pracovních listech. Obecně jde o zaznamenání typu zástavby, co taková zástavba umožňuje, co je na ní dobré a jaká jsou její úskalí, případně zdali je možné je nějak eliminovat. Díváme se i na charakter místa, který zástavba utváří – pěší vzdálenosti od občanské vybavenosti, zeleň, chodníky, dopravu a dostupnost MHD, jaké sociální a věkové skupiny se v oblasti pohybují, jestli jsou odtud dostupné parky/hřiště atd., zdali se v lokalitě cítíme bezpečně a další. Obecně jde o celostní analýzu kvality prostoru, jakou nám mohou nabídnout jednotlivé městské části ci celky.
Potřeby

Pracovní listy,mapové podklady, čisté papíry, psací a kreslicí potřeby, fotoaparát
Čas
45min

Tipy pro realizátora
Motivujte studenty k samostatnému myšlení a práci s mapou.Veškeré poznatky je potřeba ihned zaznamenat do pracovních listů či mapových podkladů. Důležité je zaznamenání vizuální stránky místa pomocí jednoduchých kreseb.

2.3
Vyhodnocení
Potřeby
Vyplněné pracovní listy,mapové podklady, kresby, fotografie

Čas
45min

Tipy pro realizátora
Vybídněte studenty k prezentaci získaných poznatků. Využijte vypracované pracovní listy, mapové podklady, kresby, fotografie. Po každé prezentaci zahajte krátkou diskuzi, která by měla dát odpověď na otázku, zda si skupina byt ponechá či prodá. Důležitá je otázka PROČ? Znovu položte otázku preference konkrétní zástavby a místa a zaznamenejte případné změny názoru účastníků. 

Poznámky
Snažte se do diskuze zapojit všechny studenty.
2.4
Prezentace učitele a závěr
Potřeby
Prezentace pro učitele, výklad
Čas
45min
Tipy pro realizátora
Po prezentaci každé lokality nechte prostor pro diskuzi a zodpovězení případných otázek studentů. Znovu položte otázku preference konkrétní zástavby a zaznamenejte případné změny názoru účastníků.

Poznámky
Zamyslete se nad vlastním názorem na problematiku, abyste byli schopni argumentovat v diskuzi. 
Možnosti další práce s tématem
Je možné vytvořit grafický výstup, ve kterém studenti budou prezentovat své poznatky, názory, fotografie a kresby.
Aktivitu lze vyzkoušet i v rámci jednoho města, toto uvedený příklad byl obohacen o srovnání zkušenosti z velkého a malého města.
****

Bc. Petra Brůžková • Bc. Lenka Hradecká • Bc. Tomáš Tomsa 

Materiál vznikl za podpory a pod vedením projektu Architekti ve škole v zastoupení: Ing. arch. Kristýny Staré, Ing. arch. Aleše Hamhaltera, Ing. arch. Ondřeje Teplého, Mgr. Josefa Čevory.

Vypracováno v rámci studentského workshopu (za podpory SGS12/204/OHK1/3T/15, FA ČVUT a Nadace české architektury) na FA ČVUT v zimním semestru 2014/2015, který vznikl jako součást dlouhodobého projektu „Architektura ve vzdělávání“ – Architekti ve škole.
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